
                      Municipio Roma V

                                                                                                           
Prot. CF 39194/2024

ESTRATTO DAL VERBALE DELLE DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO
ROMA V

    (Seduta del 29 Febbraio 2024)

L’anno duemila ventiquattro il giorno di giovedì ventinove  del mese di  Febbraio alle  ore
14.12 previa convocazione alle ore 13.30 si è riunito il Consiglio del Municipio Roma V, in
seduta pubblica, modalità mista, tramite la Piattaforma TEAMS e presso l’aula Consiliare sita
in Via G. Perlasca n. 39,  previa trasmissione degli inviti per la stessa ora del medesimo gior-
no, per l’esame degli argomenti iscritti all’ordine dei lavori indicati nella convocazione.

Assume la presidenza dell’Assemblea il Presidente del Consiglio: David Di Cosmo.

Assolve le funzioni di Segretario  F.A. Stefania Sodano, giusta delega Prot. CF 37408 del
28/02/2024.

Il  Presidente del Consiglio dispone che si proceda all’appello per la verifica del numero dei
Consiglieri intervenuti.

Eseguito l’appello, risultano presenti i sotto riportati  n. 16  Consiglieri: 
Antinozzi Elena in collegamento da remoto, Cammerino Eva Vittoria in collegamento da re-
moto , Di Cagno Olga, Di Cosmo David, Ferrari Mauro, Fioretti Antonella, Marocchini Mauro,
Mattana Maurizio, Meuti Mario, Noce Marilena, Orlandi Emiliano, Pacifici Walter, Poverini
Claudio, Procacci Tatiana, Rinaldi Daniele e Toti Marco

Risultano assenti i Consiglieri: Buttitta Giampiero, Di Francia Alessandra, Medaglia Monia
Maria, Piattoni Fabio, Piccardi Massimo, Pietrosanti Marco, Platania Agostino, Riniolo Filippo
e il Presidente del Municipio Caliste Mauro.

Il Presidente del Consiglio, constatato che il numero degli intervenuti è sufficiente per la vali-
dità della seduta agli effetti deliberativi, dichiara aperta l’adunanza e designa quali scrutatori i
Consiglieri Procacci Tatiana, Toti Marco e Meuti Mario invitandoli a non allontanarsi dall’aula
senza darne comunicazione alla Presidenza.

Entra in aula la Consigliera Di Francia Alessandra alle ore 14.19
(omissis)

Entra in aula il Consigliere Riniolo Filippo alle ore  14.35
(omissis) 
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Risoluzione Prot. CF 33587/2024 a firma dei Consiglieri Riniolo, Mattana, Antinozzi, Di
Cagno e Procacci avente ad oggetto: Richiesta di trasporto collettivo per la Giornata
Nazionale della Memoria e dell’Impegno in ricordo delle vittime innocenti delle mafie
del 21 Marzo 2024

Visto
La  legge  n.  20  dell'8  marzo  2017  istituisce  la  “Giornata  nazionale  della  memoria  e
dell'impegno in ricordo delle vittime delle mafie”, da celebrarsi il 21 marzo di ogni anno.

L’adesione unanime del consiglio municipale nella seduta del 16 febbraio 2024

Premesso che:

Il  21 marzo è Memoria,  memoria  di  tutte  le  vittime innocenti  delle  mafie.  Persone,  rese
vittime  dalla  violenza  mafiosa,  che  rappresentano  storie,  scelte  e  impegno.  Lo  stesso
impegno che viene portato avanti dalle centinaia di familiari che camminano con Libera e
che ne costituiscono il nucleo più profondo ed essenziale, nella continua ricerca di verità e
giustizia.
Spesso i familiari delle vittime innocenti delle mafie avvertono assenza e sottovalutazione.
L’assenza di una politica concentrata su tatticismi di palazzo e incapace di generare politiche
volte al bene comune, stando nelle strade e incontrando i bisogni delle persone.
Sottovalutazione rispetto  alla  violenza di  cui  sono capaci  le  mafie,  in  modo eclatante  e
silente, che può diventare una colpevole superficialità capace di generare la normalizzazione
del fenomeno mafioso e criminale.

Considerato che

Il ruolo della scuola è elemento primario per una cultura della legalità e della giustizia sociale
e presidio dello stato fondamentale per la battaglia contro le Mafie. Non solo in quanto vera
e propria presenza dello stato capillare ma sopratutto per la redistribuzione del potere in
senso democratico, garantendo la parità di accesso alla conoscenza e dunque sovvertendo
la logica predatoria e antidemocratica delle mafie. La scuola in ogni ordine e grado è la
palestra della cooperazione e della giustizia sociale veri antidoti alla logica del più forte e del
sopruso  che  sta  alla  base  della  criminalità  organizzata.  La  formazione  permette  di
comprendere  le  leggi  e  le  norme  per  costruire  una  cultura  della  legalità  consapevole,
un'adesione autentica alla democrazia, attiva e proattiva. 

L'incidenza delle organizzazioni mafiose tradizionali è molto forte ed in continua evoluzione.
Oltre  alla  loro  presenza,  a  Roma e  nel  Lazio,  vi  è  anche quella  delle  cosiddette  mafie
autoctone, che sono di origine esclusivamente locale.
Roma offre  agli  occhi  delle  organizzazioni  criminali  un mercato  ideale per  ogni  sorta  di
investimento legale e illegale. 
Un tessuto sociale infiltrato dalle mafie, come dimostrano anche numerosi studi scientifici,
perde  in  competitività,  in  sicurezza  lavorativa,  sociale,  in  democrazia  e  partecipazione,
dunque in benessere e libertà personale e collettiva. In una parola perde i diritti, la dignità e
la propria identità. 
La complessità dello scenario romano e laziale,  al  pari  di  altri  territori  del  nostro Paese,
condizionati  da una presenza inabissata ma pervasiva delle  mafie,  offre  una pluralità  di
storie e volti che raccontano la bellezza dell'impegno civile nel contrasto al potere dei clan. 
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Roma è anche la sede delle istituzioni ecclesiastiche 
Roma, capitale e “casa” fisica e simbolica delle istituzioni Repubblicane:

Preso atto che
La partecipazione a tale evento deve essere facilitata, soprattutto ai giovani e anziani che
sono più fragili. La mobilità collettiva (con bus e navette) riduce il traffico automobilistico e
rende più funzionale la mobilità.
Visto  il  parere  favorevole  espresso  in  data  26  Gennaio  2024  dalle  Commissioni  Pari
Opportunità e Bilancio in seduta congiunta

Il Consiglio del Municipio Roma V
risolve di chiedere al Sindaco e alla Giunta

Di predisporre bus e navette dedicati per Giornata Nazionale della Memoria e dell'Impegno
in ricordo delle vittime innocenti delle mafie del 21 Marzo 2024 organizzata da Libera, in
modo da facilitare la partecipazione alle scuole del Municipio Roma V. 

Dopodiché  il  Presidente  del  Consiglio  coadiuvato  dagli  scrutatori  Consiglieri  Procacci
Tatiana, Toti Marco e Meuti Mario invita il Consiglio a procedere alla votazione per appello
nominale della su estesa Risoluzione.

Procedutosi  alla  votazione  il  Presidente medesimo  assistito  dagli  scrutatori  ne  proclama
l’esito che è il seguente: 

Presenti: 18              Votanti: 18         Maggioranza: 10

Favorevoli: 18 (Antinozzi Elena, Cammerino Eva Vittoria,  Di Cagno Olga, Di Cosmo David,
Di  Francia  Alessandra,  Ferrari  Mauro,  Fioretti  Antonella,  Marocchini  Mauro, Mattana
Maurizio, Meuti Mario, Noce Marilena,  Orlandi Emiliano, Pacifici Walter, Poverini Claudio,
Procacci Tatiana,  Rinaldi Daniele, Riniolo Filippo e Toti Marco)
Contrari:  0 
Astenuti:  0

La Risoluzione approvata dal Consiglio del Municipio Roma V   assume il n. 11  per il 2024.

F.to IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
       David Di Cosmo                                                       F.to  IL SEGRETARIO
                                                                                                Stefania Sodano
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